Item 7

Finde so viele Beweise wie mdglich dafiir, dass
in der nebenstehende Zeichnung XY // CB gilt.

Du darfst Hilfslinien einzeichnen, wenn sie dir
dabei helfen.

Wenn du mehr Platz brauchst, frage nach
zusatzlichen Aufgabenblittern fiir diese Aufgabe.

Fluency: Each relevant response is given one point.

Flexibility: The number of different categories of relevant responses. Each
flexibility category is given one point.

C1 Responses that use intercept theorem (Strahlensatzes) in the
proof.

C2  Responses that use dilation (Zentrische Streckung) in the proof.
C3  Responses that use trigonometry (Trigonometrie) in the proof.
C4  Responses that use similarity (Ahnlichkeit) in the proof.

C5 Responses that use analytical geometry (Analytische Geometrie)
in the proof.

C6  Responses that use other ideas in the proof.

Originality/Novelty: It is the statistical infrequency of responses in relation
to peer group. Each response is given zero, one, two, three or four points
according to the following table:

Grading originality points for the geometric creativity test

The number of students
who registered the
response

1 2 3 4 5
Student Student Student Student Student

Originality score 4 3 2 1 0



Student 1

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c

Da die Teilverhiltnisse auf den beiden Strahle AB* und

AC" gleich sind, gilt nach der Umkehrung des ersten

Strahlensatzes: XY [/ CB

(Strahlensatz) 1 Cl1 0

Zentrische Streckung:

Streckzentrum A, Streckfaktor h = % =%

Z(AAYX) = AABC

Weil die Zentrum Streckung parallelentreu ist gilt

XY /| CB

(Zentrische Streckung) 1 C2 0

Score 2 2 0




Student 2

Student’s Responses

Flu.

Flex.

Ori.

C

15

-

CB und XY haben keinen gemeinsamer Schnittpunkt

20 15
2 9
|AC| _1ABI
IAX | 1AX |

Fallt man ein Lot auf einer der Strecken, so entsteht
auch auf den anderen Strecken eine Senkrechte mit
rechtem Winkel.

)

(&)

Score

o




Student 3

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 9 B
Das Verhaltnis von 20 und 12 ist dem 15 zu 9 gleich. 0 0 0
Score 0 0 0




Student 4

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 9 B
Cu. D entstanden aus Zentrischer Streckung mit
Zentrum A um 1,75
IXAXY| = |4ACB| und |{CBA| = [4XYA|
(Zentrische Streckung) 1 C2 0
Score 1 1 0




Student 5

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
C
15
20
—
L _A 12 9
CB und XY haben keinen gemeinsamen
Schnittpunkt. 0 0 0
Score 0 0 0




Student 6

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
... XY [/ CB miissen parallel sein!
Da gleiches Verhaltnis
Der Seiten zueinander!
(Strahlensatz) 1 Cl1 0
Score 1 1 0




Student 7

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
[

ICBl _1AC|

IXY| 1AX|

AAYX und AABC sind dhnlich Dreiecke ... rechter

Winkel an A.

(Ahnlichkeit) 1 C4

Score




Student 8

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
ICAl IBAI
| XAl 1YAI 0 0 0
Score 0 0 0




Student 9

Student’s Responses

Flu. Flex. | Ori.
C
|AB| _1AC|
IAY | 1AX |
|AX| _1AY|
IXCl_IYBI 0 0 0
Score 0 0 0




Student 10

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 9 B
Zentrischer Streckung mit Streckzentrum A und
Streckfaktor %
(Zentrische Streckung) 1 C2 0
AAXY ~ AABC sind dhnlich.
(Ahnlichkeit) 1 C4 0
Strahlensatz Al lAxl
lAB| 1ACI
(Strahlensatz) 1 Cl1 0
Score 3 3 0




Student 11

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
C
Verhaltnis gleiche
|AX| 1AY| 4
IXC| 1YBl 3 0 0 0
Score 0 0 0




Student 12

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
C
Strahlensatz — = ——
[AB|l [AC|
(Strahlensatz) 1 C1 0
Score 1 1 0




Student 13

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
[
15
20
—
A 12 g B
Uber Verhiltnisse:
1220
213 0 | o | o
Uber die Ahnlichkeit von Dreiecken
= AAYX und AABC stimmen in Winkel a
uberein
= Die Katheten von AABC sind nur eine
Verlangerung der Katheten von AAYX.
Winkel B, y sind auch gleich.
.. XY [/ CB
(Ahnlichkeit) 1 C4 0
Zentrische Streckung vom Punkt A aus mit festem
Streckfaktor.
(Zentrische Streckung) 1 C2 0
Score 3 2 0




Student 14

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
C
Strahlensatz
(Strahlensatz) 1 C1 0
Score 1 1 0




Student 15

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
Strahlensatz
35 _21
20 12
(Strahlensatz) 1 Cl1 0
Steigung ist gleich
tan AXYA = 20_5
12 3
tan £CBA = 353
21 3
(gleiche Steigung 1) 1 C3 |
Beweise tiber sin und cos auch moglich.
(sin und cos) 1 C3 -
Ahnlich Dreiecke AAYX und AABC
35 21 IBCI
20 12 IXY|
(Ahnlichkeit) 1 C4 0
Score 4 4 8




Student 16

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
0 0 0
0 0 0




Student 17

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 :
12 20
— =i leich.
9 =15 sind gleic : 0 0
Score 0 0 0




Student 18

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 9 B
12 20 . .
Strahlensatz — = — ... gleicher Abstand zwischen den
Linien
(Strahlensatz) 1 C1 0
Score 1 1 0




Student 19

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
1220
9 15
12 21
20 35 0 0 0
Score 0 0 0




Student 20

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 g
Streckung um den Faktor %
(Zentrische Streckung) 1 C2 0
Strahlensatz
(Strahlensatz) 1 C1 0
Score 2 2 0




Student 21

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
A 12 9 B
Das AABC hat seinen rechten Winkel in A.
IAY1 4 1AX| 4
—=—und—=—
lYBI 3 IXCl 3
lAY | 4 [AX| 4
—=—und—=—
lAB| 7 [ACIT 7
Der Winkel am Punkt Y entspricht dem vom B ...
Stufenwinkel.
Der Winkel am Punkt X entspricht dem vom C ...
Ahnlich Dreiecke.
(Ahnlichkeit) 1 C4 0

Score




Student 22

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
15
20
—
. A 12 9
Uber Zentrischer Streckung
(Zentrische Streckung) 1 C2 0
Score 1 1 0




Student 23

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.

-

A 12 9 B

12_20 Streckung um gleichen Faktor %

9 15
(Zentrische Streckung) 1 C2
Score 1 1




Student 24

Student’s Responses

Flu.

Flex.

o y

A 12

Beide haben die gleiche Steigung:

20 5

m, = —==>
12 3
_3.5
21 3
(gleiche Steigung 2)

BC

C5

Strahlensatz
12 21
IXY| ICBI
| XY =122 +20% =23,32
|CB =217 + 35% = 40,82
12 21
2332 40,82
0,51 =0,51
(Strahlensatz)

C1

Zentrischer Streckung:

Streckfaktor h =1,75 ... AABC = AAYX

(Zentrische Streckung)

C2

Uber Ahnlichkeit
(Ahnlichkeit)

—

C4

(&)

Score




Student 25

Student’s Responses

Flu.

Flex.

AAYX ~ AABC
(Ahnlichkeit)

C4

121249 21 3
gleich Verhiltnis der Strecken
Strahlensatz stimmt
Parallelen XY // CB
(Strahlensatz)

C1

Koordinatensystem
A = O Punkt

AB = X-Achse

AC = X-Achse

5
y1:—§ X + 20

5
Yz:‘g X + 35

gleich Steigung
(gleiche Steigung 3)

C5

NS

Score




Student 26

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c

12_20

9 15 o -

X und Y teilen die Strecken AB, bzw. AC im gleichen

Verhiltnis, némlich%.

Strahlensatz

(Strahlensatz) 1 Cl1 0

1 1 0

Score




Student 27

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
IXY| 12 4
ICBI 9 3
20 4
15 3
1220
9 15
15+20 9+12
20 12 0 0
0 0

Score




Student 28

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
1220
9 15
12 21
20 35 0 0 0
Score 0 0 0




Student 29

Student’s Responses

Flu.

Flex.

Ori.

12 20

9 15
AAYX ~ AABC

|XBAC| = 90°
20 15

29
(Ahnlichkeit)

C4

Score




Student 30

Student’s Responses Flu. Flex. | Ori.
c
AAXY ~ AACB
(Ahnlichkeit) 1 C4 0
Score 1 1 0




Originality Scores for Students’ Responses on Item 7

Student’s Responses

Frequency

Originality
Scores

-

A 12 g B

BA_ 9 3 CA 15 3

YA 12 47 XA 20 4

Da die Teilverhaltnisse auf den beiden Strahle AB*
und AC" gleich sind, gilt nach der Umkehrung des
ersten Strahlensatzes: XY // CB

(Strahlensatz)

11

Zentrische Streckung:

Streckzentrum A, Streckfaktor h = ? =%

Z(AAYX) = AABC

Weil die Zentrum Streckung parallelentreu ist gilt
XY [/ CB

(Zentrische Streckung)

Die beiden Dreiecke AAXY und AACB haben
einen gemeinsamen rechten Winkel an A und
|ABl _1AC|

IAY| |AX|
AAXY ~ AACB
(Ahnlichkeit)

Steigung ist gleich

tan AXYA = §=§
12 3

tan ACBA = §=§
21 3

(gleiche Steigung 1)

Beide haben die gleiche Steigung:

_2_5
Y1203
N N
T o1 3

(gleiche Steigung 2)




Koordinatensystem

A_: O Punkt

ﬂ = X-Achse

AC = X-Achse
5

y, = 3 X + 20
5

y, = 3 X + 35

gleich Steigung
(gleiche Steigung 3)

Beweise (ber sin und cos auch moglich zur
Winkelberechnung.
(sin und cos)




